

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:
1, 11 и 21 чиселъ. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодому—2 руб. 50 коп.

№ 7.

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ Могилевѣ губернскомъ.

1 марта.

Годъ XI.

1893 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

21 февраля, во вторую недѣлю Великаго поста, Его Преосвященствомъ въ сослуженіи соборнаго духовенства и іеромонаха архіерейскаго дома Іакова была совершена литургія въ кафедральномъ соборѣ; въ обычное время Его Преосвященствомъ было сказано поученіе „противъ тѣхъ, которые говорятъ: все равно какъ ни вѣруй, лишь бы жить честно“.

Рукоположены: діаконъ Іоаннъ Синяковъ въ санъ священника и назначенный на священническое мѣсто къ Любичской церкви, Горецкаго уѣзда, Антоній Билецкій—въ санъ діакона.

26 февраля, въ день рожденія Его Императорскаго Величества Государя Императора, Его Преосвященствомъ въ сослуженіи архимандрита Аванасія и соборнаго духовенства была совершена литургія въ кафедральномъ соборѣ. Въ обычное время кафедральный протоіерей І. Мигаѣ произнесъ поученіе о томъ, что памятуя пѣль нашего рожденія и житія на землѣ, мы должны возносить въ сей день благодареніе Богу за драгоценный даръ, ниспосланный намъ въ рожденіи нашего Государя, и теплыя молитвы о продолженіи Его, благодѣтельнаго для насъ, царствованія. Послѣ литургіи при участіи всего городского духовенства былъ совершенъ царскій молебенъ съ обычными многолѣтіями.

Рукоположенъ діаконъ Антоній Билецкій въ санъ священника.

Предложеніе Его Преосвященства преподавателямъ Моги- левскихъ духовныхъ семинаріи и училища.

Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иринаея, Епи-
скопа Могилевскаго и Мстиславскаго, отъ 1 сего февраля, за
№ 17, послѣдовало нижеслѣдующее предложеніе преподавателямъ
Могилевскихъ духовныхъ семинаріи и училища:

„Хотя и существуетъ начальственное распоряженіе по ду-
ховно-учебному вѣдомству, освобождающее не имѣющихъ священ-
наго сана наставниковъ духовно-учебныхъ заведеній отъ лежавшей
на нихъ непремѣнной обязанности готовить и произносить въ мѣст-
номъ соборѣ очередныя проповѣди, наравнѣ съ лицами, имѣющими
священный санъ; но этимъ они, какъ приготовлявшіеся долгіе годы
и въ семинаріи и въ академіи, между прочимъ, и къ проповѣдни-
честву, и произносившіе, по назначенію начальства, очередныя
проповѣди, и какъ учителя кандидатовъ церковнаго учительства и
проповѣдничества, которому должны учить не одними классными
уроками, но и личнымъ примѣромъ (*praescepta docent, exempla tra-*
hunt), не освобождаются отъ *нравственнаго* обязательства являться
на церковной каѳедрѣ съ своимъ учительнымъ словомъ, болѣе авто-
ритетнымъ для многихъ такъ называемыхъ интеллигентныхъ слу-
шателей, чѣмъ слово проповѣдника-священника, большею частью
не получившаго высшаго образованія, а тѣмъ болѣе поучитель-
нымъ для кандидатовъ пастырства, какъ словомъ образцовымъ для
нихъ. Такъ въ Кіевской духовной академіи и семинаріи понимается
это дѣло. Ученѣйшіе профессора академіи, имѣющіе высшіе граж-
данскіе чины, занимающіе профессорскія каѳедры въ университетѣ,
состоящіе въ должности то инспектора классовъ Института благо-
родныхъ дѣвиць, то Кіевскаго городского головы, и преукрашенные
высшими знаками отличія, — въ извѣстные дни облачаются въ сти-
харь и возвѣщаютъ Слово Божіе, не стыдяся свидѣтельства Господа
нашего Иисуса Христа (2 Тим. 1, 8). Такъ и въ семинаріи. Въ
нынѣшнее время ненаученные и не призванные дерзко возвышаютъ
свой голосъ во вредъ св. Церкви, уловляя неопытныхъ въ свои
сѣти. Какъ же слушать (читать...) и молчать тѣмъ, которыхъ св.
Церковь на свои средства приготовляла для возвѣщенія своего уче-
нія и на служеніе себѣ?

Предлагаю преподавателям Могилевских духовных семинари и училища заявить мнѣ, кто изъ нихъ согласенъ подражать достоподрожательнымъ Кіевскимъ образцамъ.

Преоданіе Архипастырскаго благословенія.

Изъявившимъ согласіе на предложеніе Его Преосвященства, обращенное къ преподавателямъ Могилевскихъ духовныхъ семинари и училища, принять участіе въ церковномъ проповѣдничествѣ, Инспектору семинари Аркадію *Карпинскому* и преподавателямъ—Алексѣю *Скворцову* и Теодору *Жудро*, помощнику смотрителя училища Евгенію *Никольскому* и учителю Николаю *Авдеевскому*. Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Иринеємъ, Епископомъ Могилевскимъ и Мстиславскимъ, 17 февраля выражена благодарность, съ преподаніемъ благословенія отъ Господа на доброе ихъ намѣреніе, отъ успѣшнаго исполненія котораго ожидается много благихъ результатовъ.

Перемѣны по службѣ.

— Старшій учитель Ольшанской церковно-учительской школы, студентъ Могилевской духовной семинари Антоній *Рубцовъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 20 февраля, назначенъ на священническое мѣсто къ Ольшанской церкви, Оршанскаго уѣзда.

Вакантныя мѣста:

а) священническія при церквахъ:

1) *Кричевской Успенской*, Чериковскаго уѣзда, съ 15 декабря; окладъ жалованья 333 руб.; церковной земли 40 десятинъ; домъ для священника имѣется, но весьма ветхій; прихожанъ 969 д. муж. п. и 968 д. жен. п.

2) *Надѣйковичской*, Климовичскаго уѣзда, съ 21 января; окладъ жалованья 500 руб.; церковной земли нѣтъ, а вмѣсто таковой члены причта получаютъ 20 четвертей хлѣба и 600 пуд. сѣна; причтовыя помѣщенія есть; прихожанъ 1670 д. муж. п. и 1641 д. жен. п.

3) *Сусловской*, Чаусскаго уѣзда, съ 1 февраля; окладъ жалованья 333 руб. 33 к.; церковной земли 36 десятинъ и 791 кв.

саж.; причтовыхъ помѣщеній нѣтъ; прихожанъ 543 д. муж. п. и 557 д. жен. п.

4) *Замочской*, Сѣнненскаго уѣзда, съ 3 февраля; окладъ жалованья 500 руб.; церковной земли 3 увологи и 5 морговъ; причтотвыя помѣщенія есть, но ветхи; прихожанъ 1610 д. муж. п. и 1571 д. жен. п.

5) *Ново-Бѣлицкой*, того же уѣзда, съ 15 февраля; окладъ жалованья 500 руб.; церковной земли 72 десятины и 250 кв. саж.; домъ для священника имѣется, но весьма ветхій; прихожанъ 1316 д. муж. п. и 1323 д. жен. п.

6) псаломщическія при перевахъ:

1) *Кляпинской*, Чериковскаго уѣзда, съ 15 февраля; церковной земли 38 десятины; причтовыхъ помѣщеній нѣтъ; прихожанъ 1510 д. муж. п. и 1489 д. жен. п.

2) *Соболевской*, Чериковскаго уѣзда, съ 27 декабря; церковной земли 28 десятины; причтовыхъ помѣщеній нѣтъ; прихожанъ 1328 д. муж. п. и 1320 д. жен. п.

3) *Подлужской*, Мстиславскаго уѣзда, съ 25 января; церковной земли 68 десятины; помѣщенія для псаломщика нѣтъ; прихожанъ 777 д. муж. п. и 798 д. жен. п.

4) *Щеглицкой*, Могилевскаго уѣзда, съ 3 февраля; церковной земли 32 десятины и 1315 кв. саж.; помѣщеніе для псаломщика есть, но ветхо; прихожанъ 290 д. муж. п. и 307 жен. п.

5) *Забычанской*, Климовичскаго уѣзда, съ 28 января; церковной земли 33 десятины; помѣщенія для псаломщика нѣтъ; прихожанъ 1249 д. муж. п. и 1266 д. жен. п.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Архіерейскія служенія. — Преподаніе архипастырскаго благословенія. — Награжденіе церковнаго старосты похвальнымъ листомъ. — Перемены по службѣ. — Вакантныя мѣста. — Воззваніе.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. дозволен. 1893 г. 27 февраля. Цепзорь, *Каедральный Протоіерей Г. Михай*, Могилевъ на Дибярѣ. Типо-литографія Ш. Фридланда.

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 марта.

№ 7

1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ 1)

Пресвященнѣйшаго Ириней, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго.

О томъ, зачѣмъ нужно поститься.

Обратитесь ко Мнѣ всѣмъ сердцемъ своимъ въ постѣ, плачѣ и рыданіи, и глаголетъ Господь (Іоиль, 2, 12).

Уже всю прошедшую недѣлю св. Церковь не переставала въ своихъ пѣсняхъ напоминать своимъ чадамъ о постѣ. Такъ въ одной изъ стихирь еще въ прошлый понедѣльникъ воспѣвала: *весну возстающая приблизися сія нынѣ предочистительная седмица всечестная свѣщенныхъ постовъ...* Такъ она предостерегала: *постовъ входы и преддверіе вси да не осквернимъ злѣмъ невоздержаніемъ и пьянствомъ...* Особенно нынѣ напоминаніемъ о паденіи Адама, который *снѣдѣю*, т. е. вкушеніемъ запрещеннаго плода, *прельстився*, все потерялъ и *сѣде* прямо *рая*, *рыдая* плакаше: *увы мнѣ, что пострадалъ окаянный азъ, едину заповѣдь преступивъ снѣдѣю прельстився, и блажѣхъ всяческихъ мшился!* — убѣждаетъ насъ къ соблюденію заповѣди о постѣ.

Но не всѣ чада Церкви слушаются своей Матери. Для многихъ изъ нихъ заповѣдь о постѣ тяжелое иго, неосновательно яко бы

1) Записано и печатается въ сокращеніи. Ред.

возлагаемое на вѣрующихъ, заповѣдь не изъ важныхъ заповѣдей, и противъ которой многое можно возразить.

Конечно, заповѣдь о постѣ сама по себѣ не нуждается въ нашей защитѣ, но для насъ, возл., полезно всегда имѣть въ виду причины и основанія того, зачѣмъ мы постимся.

Много есть основаній къ соблюденію поста. Но я остановлюсь на одномъ.

Замѣьте и помните: мы постимся изъ послушанія своей Матери — св. Церкви.

Но любящій совопросничать скажетъ: въ силу какихъ соображеній сама Церковь заповѣдуетъ постъ? На это отвѣчайте: св. Церковь слѣдуетъ примѣру самого Господа Иисуса Христа и св. Апостоловъ.

Господь Иисусъ Христосъ принялъ на Себя плоть человѣческую, сталъ человѣкомъ не для того только, чтобы искупить насъ отъ грѣха, проклятія и смерти, но и чтобы примѣромъ своей жизни научить насъ добродѣтели и богоугодной жизни. Поэтому Онъ сказалъ: *образъ далъ Я вамъ, дабы вы дѣлали то, что Я дѣлалъ* (Иоан. 13, 15). Значитъ, тотъ изъ насъ болѣе другихъ приближается къ Спасителю, кто болѣе слѣдуетъ примѣру, какой Онъ далъ, — кто старается устроить свою жизнь по жизни Господа Спасителя, — словомъ, кто подражаетъ жизни Господа Иисуса Христа. Быть подражателемъ Ему — великое искусство, коему всѣ мы должны учиться. И кто больше успѣваетъ въ этомъ искусствѣ, тотъ достигаетъ высшей степени христіанскаго совершенства.

Но что же мы особенно замѣчаемъ въ жизни Господа Спасителя? Не видимъ ли, что постъ, что воздержаніе отъ чувственныхъ наслажденій, связанныхъ съ пищею и пиѣмъ, были неразлучны съ Нимъ и Апостолами? Не постъ ли то развѣ былъ, когда сопровождавшіе Его Апостолы, дабы утолить свой голодь, довольствовались тѣмъ, что срывали на нивѣ колосья, растирали руками и ѣли? А кому неизвѣстно, что предъ вступленіемъ на общественное свое служеніе Онъ сорокъ дней и ночей провелъ въ постѣ? Въ силу этого св. Церковь и установила предъ Пасхою сорокадневный постъ.

Итакъ, если мы надлежаще соблюдаемъ постъ, то съ одной стороны соблюдаемъ сказанное Господомъ: *будете поститься, когда*

женихъ (т. е. Самъ Христосъ) *будеть взять отъ васъ* (Мѡ. 9, 15) (т. е. послѣ Его смерти, воскресенія и вознесенія на небо), а съ другой, слѣдуемъ Его святому примѣру, являемъ подражателями Ему, къ чему неоднократно побуждаетъ насъ ап. Павелъ.

Замѣйте, въ этомъ, главнымъ образомъ, лежитъ основаніе нашей увѣренности, что постъ пріятенъ Богу, что заповѣдь о постѣ разумная заповѣдь. Замѣйте это. И если бы кто сталъ говорить вамъ, что „неразумно отказывать себѣ въ хорошемъ питаніи и что въ этомъ ничего не можетъ быть богоугоднаго“, и если услышите такія рѣчи, знайте, что кто говоритъ такъ, тотъ о Самомъ Спасителѣ богохульно говоритъ, что Онъ совершалъ неразумныя дѣйствія... Ибо Самъ Христосъ показалъ намъ примѣръ поста, и нѣкогда признаетъ своимъ учениками всѣхъ, кто въ этомъ подражаетъ Ему, и осудитъ тѣхъ, кто не хотѣлъ знать добродѣтели поста, думалъ, что человекъ живетъ для того, чтобы ѣсть и пить, а не наоборотъ, ѣсть и пить для того, чтобы жить.

Не соблазняйтесь и тѣмъ возраженіемъ противъ поста, какое, къ сожалѣнію и прискорбію, часто высказываютъ не только сектанты, но и многіе изъ числящихся православными и даже щеголяющіе несоблюденіемъ постовъ. Не зная совсѣмъ Евангелія, они повторяютъ случайно слышанныя ими слова евангельскія: *не входящее въ уста оскверняетъ человека, но исходящее изъ уста, то сквернитъ человека* (Мѡ. 15, 11). Вотъ вамъ, говорятъ, прямое запрещеніе постовъ!.. На это отвѣчайте такъ: „а пьянство, входящее въ уста, тоже, значить, не оскверняетъ человека?! Если входящее въ уста не сквернитъ человека, то какъ же могъ осквернить перваго человека райскій запрещенный плодъ“?! И къ сему присокупите: „совершенно справедливо, пища не сквернитъ человека, иначе св. Церковь не позволила бы ее и въ другіе дни. Но если къ пищѣ присоединяется безчинное похотѣніе или невоздержаніе, или непослушаніе и даже прямо нарушеніе заповѣди Божіей, тогда пища оскверняетъ человека, но оскверняетъ не по своему существу, а по тѣмъ нравственнымъ поступкамъ, съ коими связано невоздержаніе“. Нечестиво и безумно было бы утверждать, что словами: *не входящее въ уста оскверняетъ человека*—Исусъ Христосъ сказалъ: можете ѣсть и пить, сколько хотите, такъ какъ входящее въ уста, т. е. пища и питіе не оскверняетъ человека,—нечестиво и

безумно потому, что этимъ дозволялось бы невоздержаніе въ пищѣ и питіи. Чтобы надлежаще понимать эти слова Господа, нужно знать, что они сказаны были Спасителемъ въ обличеніе фарисеевъ, которые хотя и соблюдали іудейскія заповѣди о постѣ, но во многихъ другихъ отношеніяхъ были не хорошіе и нерѣдко безнравственные люди. Понятно, Спаситель не признавалъ такого фарисейскаго поста. Ибо безъ благочестія бесполезенъ самый строгій постъ.

Такимъ образомъ нарушители заповѣди о постѣ не имѣютъ никакого основанія къ своему оправданію. Вставая противъ распоряженій своей Матери—св. Церкви, установившей постъ въ извѣстные дни, они встаютъ противъ самого Христа, который примѣромъ своимъ освятилъ постъ, показалъ его богоугодность и сказалъ, что *ученики Его будутъ поститься*. Но развѣ мы не ученики, не послѣдователи Христовы? Какъ православные христіане, вы безпрекословно должны исполнять то, что заповѣдуетъ св. Церковь, о которой самъ Господь сказалъ: если кто Церкви не послушаетъ, тотъ все равно, что язычникъ и мытарь.

Услышите вы еще, какъ иногда не худые въ сущности христіане позволяютъ себѣ говорить: „что въ томъ, если я съѣмъ въ постный день кусокъ мяса... И при скоромной пищѣ я несомнѣнно почувствую лучше иного, кто ѣсть изысканныя постныя блюда“. На это отвѣчайте: вѣрно, такой дѣйствительно не строго постится, но онъ—послушное дитя Матери-Церкви и ѣсть то, что Мать позволяетъ ему. Другой же, съѣдая свой кусокъ мяса, можетъ быть и въ самомъ дѣлѣ постится гораздо строже, но онъ—ослушникъ, буцтовщикъ, онъ принимаетъ одну каплю яда, но достаточную для того, чтобы умереть...

„Не важное дѣло, скажутъ вамъ, постное или скоромное блюдо; все это мелочи“... Но пусть бы и неважное, пусть и мелочи, отвѣчайте такимъ, но если сего требуетъ св. Церковь, устами коей говорить самъ Господь, то неисполненіе этого требованія, какъ послушаніе, есть смертный грѣхъ. *Кто нарушитъ одну изъ сихъ заповѣдей малѣйшихъ и научитъ такъ людей, говоритъ Іисусъ Христосъ, тотъ малѣйшимъ наречется въ царствѣ небесномъ*, т. е. ничего не стоитъ въ царствѣ небесномъ; пусть такой и не думаетъ, что войдетъ въ царство небесное. На небо входятъ только *мамы*,

только тѣ, кто какъ дѣти охотно и послушно слѣдуютъ руководству Матери. *Если не обратитесь и не будете какъ дѣти, не войдете въ царство небесное* (Мѡ. 18, 3).

Будьте же добрыми дѣтьми Матери нашей св. Церкви и не оскорбляйте ее своимъ непослушаніемъ. Аминь.

ОТЪ СВЯЩЕННИКА КЪ ПРИХОЖАНАМЪ ¹⁾.

*Благодать вамъ и миръ отъ Бога
Отца нашего и Господа Иисуса
Христа.*

По державной волѣ Августѣйшаго Отца Отечества, Благочестивѣйшаго нашего Государя Императора, всѣ приходскіе священники обязаны при содѣйствіи гражданской власти позаботиться, дабы во всѣхъ православныхъ приходахъ были установлены церковно-приходскія попечительства, для братской помощи бѣднымъ, несчастнымъ и нуждающимся людямъ. Но *такого* попечительства у насъ и доселѣ нѣтъ, а между тѣмъ оно должно быть установлено и въ нашемъ приходѣ, потому что мы православные христіане, а христіане должны любить другъ друга и помогать своимъ меньшимъ братьямъ, какъ Господь Иисусъ Христосъ возлюбилъ насъ и Себя Самого предалъ за насъ.

Церковно-приходское попечительство есть маленькое общество благочестивыхъ людей, посвятившихъ себя на то, чтобы служить своему Господу добрыми дѣлами труда, любви и милосердія.

Церковно-приходское попечительство, составляютъ: приходскій священникъ, псаломщикъ, церковный староста, сельскій староста, шесть братьевъ милосердія изъ честныхъ и благочестивыхъ домохозяевъ и шесть сестеръ милосердія изъ честныхъ и благочестивыхъ домохозяекъ, выбранныхъ свободными голосами всего прихода. Общество маленькое, но много добра можетъ сдѣлать, потому что на немъ будетъ благодать Божія.

Попечительство будетъ имѣть своихъ сборщиковъ, свою кассу, своего казначея, свою книгу для записи прихода и расхода денегъ

¹⁾ По распоряженію Его Преосвященства перепечатывается изъ журнала „Руков. для сельскихъ пастырей“ за 1889 годъ.

и свои братскія собранія, сначала разъ въ мѣсяць, а потомъ и каждый воскресный день, для совѣщанія и опредѣленія своихъ святыхъ дѣлъ.

Предсѣдателемъ и руководителемъ общества будетъ приходскій священникъ, а казначея сами попечители изберутъ изъ среды своей свободными голосами. Сумма попечительская не будетъ церковною суммою, хотя и будетъ храниться въ церкви за ключемъ казначея. Церковныя деньги—сами по себѣ, а попечительскія—сами по себѣ. Приходъ и расходъ денегъ, а также и приговоры попечительства будутъ записываться по книгѣ псаломщикомъ въ присутствіи всѣхъ членовъ попечительства.

При обсужденіи дѣлъ каждый попечитель, или братъ милосердія, и каждая попечительница, или сестра милосердія, имѣтъ равное право голоса съ каждымъ и съ каждою. Не различаются здѣсь ни мужескій полъ, ни женскій, но всѣ равны и во всѣхъ Христовъ. А священникъ, какъ руководитель общества, имѣтъ за собою два голоса. Если при обсужденіи какого либо дѣла голоса раздѣляются на половину, то беретъ перевѣсъ та сторона, на которую склоняется голосъ священника. Ни споровъ, ни раздоровъ здѣсь не должно быть: *къ миру призвалъ насъ Господь.*

Какія же дѣла должно вѣдать церковно-приходское попечительство?

Церковно-приходское попечительство прежде всего будетъ имѣтъ у себя списокъ всѣхъ вдовицъ своего прихода, всѣхъ сиротъ, всѣхъ неспособныхъ къ работѣ слѣпыхъ и калѣкъ и бездомныхъ стариковъ и старицъ, чтобы всѣмъ имъ выдавать отъ себя денежное пособіе. Пособіе это будетъ выдаваться имъ три раза въ году,—предъ праздникомъ Рождества Христова, предъ праздникомъ св. Пасхи и предъ праздникомъ Успенія Божіей Матери,—чтобы и этимъ несчастнымъ братьямъ нашимъ великіе христіанскіе праздники были праздниками радости. Такимъ образомъ и эти бѣдные горемыки будутъ знать, что не всѣми еще они оставлены, что есть еще на свѣтѣ добрыя души, заботящіяся о нихъ, и что общество, среди котораго они живутъ, есть общество христіанское, святое, Божіе.

Далѣе, церковно-приходское попечительство будетъ заимобразно одождать деньгами тѣхъ, съ которыми повстрѣчается какая либо бѣда въ хозяйствѣ. Случается, что у много издыхаетъ или увор-

вана бываетъ рабочая скотина, и бѣднякъ безъ скотины остается, какъ безъ рукъ. Съ тяжелымъ камнемъ на сердцѣ идетъ онъ занимать деньги и занимаетъ ихъ на очень тяжелыхъ для себя условіяхъ. За какихъ нибудь 10—15 рублей, взятыхъ на годъ, онъ долженъ заплатить большіе проценты или вынужденъ бываетъ вмѣсто процента отдать цѣлый моргъ своей земли, да иногда еще и вспаханной. А церковно-приходское попечительство въ такомъ случаѣ можетъ одолжить изъ своихъ денегъ, — кому за 10-ть процентовъ, кому за 5-ть, а кому и безъ всякаго процента, смотри по характеру и состоянію каждаго.

Церковно-приходское попечительство позаботится и о христіанскомъ погребеніи умершихъ не имущихъ. Извѣстно, что какой нибудь бездомный скиталецъ ходитъ по свѣту, пока ноги несятъ. Наконецъ, ослабѣвши силами, приходитъ онъ въ родное село, заходить въ чью либо хату, да и кончаетъ здѣсь свою грѣшную жизнь. Кто долженъ похоронить его? Родственники, хотя и есть, да чуждаются его, сосѣдямъ же какъ будто и дѣла нѣтъ до него, а тотъ, въ чьей хатѣ умеръ онъ, всячески клянеть его, зачѣмъ хлопотъ надѣлалъ. А между тѣмъ и этотъ бездомный скиталецъ нашъ же братъ, христіанинъ, и за него страдалъ Христосъ Спаситель, и его Духъ Святыи осытлѣлъ таинствами Церкви. Можетъ быть онъ въ душѣ и добрый человекъ былъ, да тягота жизни свела его на кривую дорогу, а братской помощи во время никто не оказалъ ему. Вотъ церковно-приходское попечительство приметъ на себя хлопоты и устроитъ этому бездомному скитальцу приличное христіанину погребеніе.

Церковно-приходское попечительство будетъ помогать молодымъ, но бѣднымъ людямъ, обзавестись своимъ хозяйствомъ. Бываетъ, что бѣдная дѣвушка, круглая сирота, выходитъ замужъ за таковаго же сироту, какъ и сама она. Найдутся добрые люди, которые хотя св. иконою благословятъ безродныхъ жениха и невѣсту, да иногда и кое-какой убогой брачный вечеръ ихъ справятъ, а на первое обзаведеніе хозяйствомъ никто не дастъ имъ помощи. Только и скажетъ каждый новобрачнымъ сиротамъ: „дарую вамъ счастье, здоровье и 10 червонныхъ“¹⁾. А церковно-приходское попечительство можетъ принести новобрачнымъ сиротамъ и дѣйствительный подарокъ, на-

¹⁾ Типичное выраженіе: ничего-де дать не могу.

примѣръ нѣсколько паръ овечекъ, а когда средства его будутъ хороши, то, пожалуй, оно можетъ подарить имъ и кормилицу коровку для начала хозяйства.

Церковно-приходское попечительство можетъ сдѣлать не мало и другихъ добрыхъ дѣлъ въ своемъ приходѣ, когда оно установится дружно, прочно и когда средства его возрастутъ благодатию Божіею и любовію народною. Кромѣ украшенія св. церкви, кромѣ пособія своей приходской школь, кромѣ помощи бѣднымъ, оно можетъ помогать своими деньгами за небольшіе проценты и не бѣднымъ, оно можетъ награждать отъ себя и самыхъ богатыхъ своихъ односельцевъ. Напримѣръ.

Въ одномъ домѣ живутъ двѣ невѣстки, въ замужествѣ за двумя родными братьями. Но эти невѣстки живутъ между собою мирно, дружно, любовно, никогда между собою не дерутся и не ссорятся; своего свекра почитаютъ, какъ роднаго отца, а свою свекровь, какъ родную мать. Любуясь своими добрыми женами, какъ истинными христіянками, и оба мужа ихъ живутъ истинно по-братски, своихъ родителей почитаютъ по заповѣди Господа, не бранятъ, не позорятъ ихъ священнаго имени, не дерзаютъ вступать въ ссору и драку съ своимъ отцомъ и не выгоняютъ и не выталкиваютъ своей матери изъ дому на улицу, какъ то дѣлаютъ иные, обречшіе себя на вѣчную погибель, безбожные сыновья, а смиренно и терпѣливо переносятъ всё старческія слабости своихъ немощныхъ родителей. Въ такомъ благословенномъ домѣ видимо пребываетъ благодать Божія и такой домъ представляетъ собою прекрасный и рѣдкій примѣръ доброй—богобоязненной семьи,—примѣръ достойный подражанія и памяти потомства. Вотъ попечительство соорудило бы за свои деньги въ церковь св. икону Пресвятыя Троицы и сдѣлало бы на ней такую надпись: „въ домѣ такого-то отца и такой-то матери двѣ невѣстки такая-то и такая съ мужьями своими такимъ-то и такимъ (по именамъ) всю жизнь свою прожили такъ-то и такъ. Всѣ люди нашего села любовались ими и указывали на нихъ прекрасную жизнь своимъ дѣтямъ. Посему мы, братья попечители, соорудили сію св. икону такого-то дня и года въ награду имъ и на вѣчную память вамъ, наши благословенные потомки, чтобы вы поминали ихъ священныя имена и также почитали отцовъ и матерей по заповѣди Господа“.

Другой примѣръ. Выдался въ селѣ счастливый годъ. Цѣлый этотъ годъ никто ни съ кѣмъ не судился, никто ни у кого ничего не укралъ, и никто не валялся пьянымъ на улицѣ. Такіе годы бываютъ весьма и весьма рѣдко, а всетаки они возможны, бываютъ и должны быть у христіанъ. Потому мы и христіане, потому и Христовымъ именемъ называемся, чтобы всѣмъ уступать, всѣмъ прощать, честно трудиться, всѣхъ любить, никого не обижать и данный намъ Богомъ разсудокъ не омрачать пьянствомъ до состоянія скотскаго безпамятства. И вотъ, если бы случился въ селѣ хоть одинъ такой благословенный годъ, то попечители соорудили бы въ церковь кіотъ съ иконою Христа Спасителя и сдѣлали бы на кіотѣ такую надпись: сія икона сооружена церковно-приходскимъ попечительствомъ на вѣчную память внукамъ, правнукамъ и праправнукамъ, что въ такомъ-то году Господь видимо благословилъ насъ Своею великою милостію: цѣлый годъ никто у насъ ни съ кѣмъ не судился, ни у кого не случилось никакого воровства и никто не валялся пьянымъ на улицѣ. Читайте эту надпись, наши благословенные потомки, и просите Господа, чтобы Онъ далъ вамъ много-много такихъ годовъ во славу Его всесвятаго имени изъ рода въ родъ.

Еще примѣръ. Произошло въ селѣ ужасное несчастье: сгорѣли двѣ-три усадьбы съ готовымъ хлѣбомъ. Да хранить васъ Господь отъ такого несчастья, но оно бываетъ и бываетъ нерѣдко. Сгорѣло все, и горемыкамъ нѣтъ пріюта. Постройки были застрахованы въ 15—20 рублей и получилъ каждый эти жалкія страховыя деньги, да и самъ не знаетъ, къ чему приложить ихъ и съ чего начать. Попечительство придетъ на помощь горемыкамъ, оно одолжитъ имъ деньги безъ процента, а можетъ быть и подарить имъ по нѣскольку рублей, чтобы облегчить лютое горе ихъ, чтобы не пришлось имъ продавать за безцѣнокъ свои засѣянные поля, потому что хата нужна прежде всего. Но вотъ нашелся одинъ-другой благочестивый хозяинъ, который по движенію своего собственнаго добраго сердца принялъ погорѣлыхъ въ свою хату. Онъ обогрѣваетъ ихъ, онъ и кормитъ ихъ собственнымъ хлѣбомъ, пока зима пройдетъ и пока хаты возстановятся. Вотъ на вѣчную память потомству о такомъ святомъ дѣлѣ приходское попечительство еще соорудило бы въ церковь икону Божіей Матери — „Неопалимой Купины“ и написало бы

на этой иконѣ священныя имена такихъ благодѣтелей, да избавить ихъ Матерь Божію отъ огня геенскаго. Такъ бываетъ у благочестивыхъ христіанъ, такъ и должно быть во всякомъ православномъ приходѣ, такъ будетъ и у васъ, если вы сами своею доброю волею и своимъ честнымъ разумомъ захотите возчувствовать, что вы испуленные кровію Христовою чада Божіи и родные братья между собою.

Такія-то и симъ подобныя дѣла можетъ и будетъ вѣдать въ своемъ селѣ церковно-приходское попечительство, когда Господь благословитъ его достаточными средствами.

Откуда будетъ брать деньги церковно-приходское попечительство?

Такъ какъ церковно-приходское попечительство учреждается для блага своего прихода, то понятно, что и средства своя оно будетъ получать изъ своего же прихода.

Первый починокъ—первое начало дѣлу попечительства будетъ принадлежать самимъ же попечителямъ. Священникъ пожертвуетъ отъ себя 2 рубля, псаломщикъ 50 копѣекъ, оба старосты и шесть братьевъ милосердія пожертвуютъ по 1 рублю, а шесть сестеръ милосердія по 25 копѣекъ. На первый разъ и этого будетъ достаточно. А въ послѣдующіе годы каждый членъ попечительства будетъ жертвовать, сколько пожелаетъ. Такимъ образомъ при самомъ началѣ дѣла будетъ сложено 12 рублей, какъ первый фундаментальный камень для великаго и священнаго зданія добродѣтели. Священникъ въ присутствіи общества совершитъ молебенъ и объявитъ попечительство открытымъ. *Царство Божіе, сказалъ Господь, подобно зерну горчичному, которое меньше всѣхъ семянъ земныхъ, а когда вырастетъ, то бываетъ подобно дереву, такъ что и птицы небесныя витаютъ на ветвяхъ его.* Такъ же благословитъ Господь рости и этому сѣмени попечительства.

Каждый братъ милосердія, во всякій воскресный или праздничный день, будетъ по очереди стоять предъ церковнымъ крыльцомъ, а зимою въ притворѣ, съ кружкою въ рукахъ, а на кружкѣ будетъ написано: „на дѣла церковно-приходскаго попечительства о бѣдныхъ. Всякому входящему въ церковь онъ будетъ говорить только эти два слова: „на Божіе попечительство“. Ничего больше онъ не долженъ говорить и ни у кого не вымогать. Кому Богъ положить на сердце положить въ эти кружки хотя бы и самую убогую лепту—

копѣйку, попечитель долженъ сказать: „спасибо“. А послѣ литургіи сосчитать пожертвованія при священникѣ, записать въ книгу и сдать казначею.

Кромѣ того, каждый попечитель при всякомъ удобномъ случаѣ долженъ располагать своихъ сосѣдей, своихъ друзей и болѣе зажиточныхъ хозяевъ къ пожертвованіямъ на попечительство. Кому пошлетъ Богъ семейную радость, кому выгодную покупку или продажу на ярмаркѣ, кому сборъ меда съ пасѣки, къ тому придетъ попечитель и скажетъ ему, „миръ тебѣ; на Божіе попечительство“. Душа христіанина есть храмъ Св. Духа. Благодать Божія двигаетъ и подвинетъ добраго христіанина на пожертвованіе Богу. А если найдется и такой не добрый человекъ, который не только ни копѣйки не дастъ, но еще и выругаетъ попечителя, то попечитель, свѣрѣпя сердце, долженъ потерпѣть, ни однимъ словомъ не возражать на ругательства и отойти отъ ругателя въ спокойномъ молчаніи. Вообще какъ попечитель — братъ милосердія, такъ и попечительница — сестра милосердія, при сборѣ пожертвованій должны не сердиться и не оскорбляться, а напротивъ радоваться, что за дѣло Божіе терпятъ безчестіе, какъ радовались св. апостолы, когда за имя Господа терпѣли не только ругательства, но и тяжкія мученія. *Блаженны вы, сказалъ Господь, когда будутъ поносить васъ, и гнать, и всячески неправедно злословить за Меня. Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесахъ.*

Также и попечительницы — сестры милосердія будутъ трудиться въ дѣлѣ Божіемъ наравнѣ съ мужчинами, но отдѣльно отъ мужчинъ, чтобы такимъ образомъ женщины имѣли, при помощи Божіей, соревнованіе предъ мужчинами въ добродѣтели. Женщина можетъ сдѣлать добра не меньше, чѣмъ мужчина; женщина можетъ даже и превзойти мужчину въ усердіи къ доброму дѣлу. Во время земной жизни Господа нашего Иисуса Христа женщины служили ему своими трудами: женщины съ громкимъ плачемъ провожали Его на Голгоуе даже и тогда, когда всѣ Его ученики въ страхѣ оставили Его; женщины же „зѣло рано“ приходили ко гробу Спасителя, чтобы ароматами помазать Его тѣло; женщины же были самыми ревностными исповѣдницами и великими мученицами за Имя Его. Благословить Господь ревностью, усердіемъ, терпѣніемъ и успѣхомъ и нашихъ женщинъ — попечительницъ. Шестъ сестеръ милосердія

раздѣлять между собою село на шесть участковъ и каждый мѣсяць, одинъ разъ, каждая сестра будетъ обходить всѣ хаты своего участка для сбора подаяній. Сами онѣ назначать себѣ день, когда обходить село, сами выберутъ мѣсто, куда сносить пожертвованныя вещи, сами продадутъ собранное и деньги вручатъ казначею. А въ книгѣ будетъ написано отдѣльно, что собрано братьями, а что сестрами милосердія. При входѣ въ каждую хату сестра милосердія должна перекреститься и сказать только эти четыре слова: „миръ вамъ. На Божіе попечительство“. А затѣмъ—и выходить изъ хаты. Если хозяева попросятъ попечительницу присѣсть обождать, то попечительница пусть присядетъ, обождетъ и приметъ то, что Господь поможетъ хозяевамъ пожертвовать. А если хозяева не пригласятъ попечительницу присѣсть, то она тихо, молча, пусть идетъ въ другую хату. И такъ женщины попечительницы, какъ пчелки Божіи, будутъ ходить и собирать благовонный медъ милосердія на помощь своимъ бѣднымъ и несчастнымъ ближнимъ. Матерь Божія со св. женами мвроносицами и со св. Маріею Магдалиною невидимо будетъ сопутствовать имъ, облегчать ихъ трудъ и смягчать сердца домохозяевъ. Что бы кто ни пожертвовалъ сестрѣ: копѣйку ли, пару яичекъ, холста кусочекъ, чашку муки или зерна, цыпленка, курочку, — сестра должна все принимать и за все „спасибо“ сказать. Но и сестра милосердія, какъ служащая дѣлу Божію, должна и вести себя по Божьему. Она можетъ хвалить и славословить тѣхъ, которые даютъ ей жертвы, но ни однимъ словомъ не должна осуждать и бранить тѣхъ, которые ничего не дали. Сегодня не подали, завтра подадутъ. Господь случить въ двери сердца человѣческаго и достучится въ свое время. Ни однимъ словомъ не должна сестра отвѣчать ругательствомъ, или бранью, даже и тогда, когда пьяный, или сердитый человѣкъ выругаетъ ее за то, что ходитъ по хатамъ. Она творитъ дѣло Христово: пусть же и радуется, что во славу Христа терпитъ безчестіе. *Въ терпѣніи вашемъ стяжите души ваша.* Господь слышитъ и воздастъ ей Своею благостію. А если отъ чьихъ либо ругательствъ уже очень тяжело наболитъ ея сердце, то она можетъ громко сказать только эти слова: „Господи! размягни сердце этого человѣка“, а затѣмъ и уходитъ спокойно въ другую хату, по слову Господа: *когда гонятъ васъ за имя Мое въ одномъ мѣстѣ, идите въ другое.* Но въ слѣдующій мѣсяць та же сестра

милосердія должна зайти въ тотъ же самый домъ ругателя—зайти смѣло, спокойно и съ тѣми же самыми словами: „миръ вамъ. На Божіе попечительство“. Капля за каплей пробьютъ самый твердый камень челоуѣческаго сердца, и Господь совершитъ чудо: самый скупой хозяинъ пожертвуетъ больше другихъ.

Кромѣ нарочитыхъ сборовъ будутъ и другія пожертвованія на церковно-приходское попечительство. По милости Божіей всегда найдутся добрые люди, которые при удобномъ случаѣ и по собственному сердечному расположенію пожелаютъ сдѣлать пожертвованіе на святое дѣло попечительства. Знаетъ Господь сущихъ Своихъ. Напримѣръ, можетъ быть, что иной добрый, честный хозяинъ, оканчивая свою трудовую жизнь и чувствуя приближеніе смерти, а за нею и суда Божія, пожелаетъ позвать къ себѣ попечителей и скажетъ имъ: „я умираю и помышляю теперь только о грѣхахъ своихъ. Завѣщаю предъ вами послѣ моей смерти овечку, или ягненка, или поросенка, или колоду пчелъ на попечительство. Я знаю, что *милостыня покрываетъ множество грѣховъ*. Пусть же бѣдные люди помолятся Богу объ отпущеніи грѣховъ моихъ“.

Или можетъ быть, что иной благочестивый сынъ и набожная дочь, помяная своихъ родителей и родственниковъ и справляя за нихъ поминки въ 3-й, 9-й, 40-й день, или въ годовщину ихъ смерти, пожелаютъ пожертвовать нѣсколько копѣекъ, или что либо изъ вещей своихъ покойниковъ и на попечительство. Можетъ найтись и такой бѣднякъ, который, не имѣя силы справить поминальный обѣдъ за своихъ родителей, придетъ къ попечителямъ и скажетъ имъ: я бы и очень желалъ справить поминки за моихъ родителей и родственниковъ, да не имѣю силы. А вотъ я честно заработалъ 20, 30 копѣекъ и вмѣсто поминокъ подаю вамъ на попечительство. Пусть приметъ Господь и мою убогую жертву за моихъ родителей также милосердно, какъ принялъ Онъ двѣ полушки убогой вдовицы. Въ жизни каждаго изъ насъ бываетъ время, когда наиболѣе прилично вспомнить намъ о бѣдныхъ, сиротахъ и всѣхъ несчастныхъ и сдѣлать пожертвованіе на попечительство. Всѣ мы земледѣльцы и хлѣбопашцы. Благословенная Богомъ нива есть наше главное обезпеченіе. Уроди же намъ, Боже, хлѣбъ, наше богатство! А чтобы Господь благословилъ наши нивы, мы должны поступать по Божески. Самъ Господь установилъ законъ для древнихъ изра-

ильтянь, чтобы они часть полевыхъ плодовъ удѣляли вдовамъ, сиротамъ и всѣмъ бѣднымъ. По сему закону также поступали и древніе святыя христіане. По сему закону Божію и примѣру древнихъ святыхъ христіанъ и ты, христіанинъ, поступи такъ. Въ началѣ жнивъ, приходя на ниву, перекрестись, положи три поклона, прочитай молитву Господню: *Отче нашъ*, нажни первый добрый снопь, поставь его отдѣльно и скажи самъ себѣ: „это на попечительство“. Когда оканчиваешь жнива, прочитай молитву къ Божіей Матери: *Достойно есть*, свяжи послѣдній добрый снопь, приставь его къ первому и также скажи предъ Богомъ: „и это на попечительство“. Когда такимъ образомъ начала и конецъ твоего важнѣйшаго, жизненнаго дѣла будутъ добродѣтельны, то будь твердо увѣренъ, что и въ серединѣ всѣхъ твоихъ полевыхъ работъ всегда будетъ благодатная помощь Божія.

Къ сожалѣнію, мы, грѣшныя, совершенно забыли древнюю святую заповѣдь Божію, которою требуетъ удѣлять часть полевыхъ плодовъ вдовамъ и сиротамъ, почему и Господь не только мало помогаетъ намъ дождями и урожаемъ, но часто и караетъ насъ градобитіемъ и засухою. Мы только о себѣ думаемъ и заботимся, а о печаляхъ вдовъ, сиротъ, калѣкъ, нисколько не думаемъ и не заботимся. *Не подобаетъ, братіе, сему тако быти!* Первый и послѣдній снопь дадимъ на дѣло Божіе. — Люди же зажиточные между вами и сами — по своему усердію и состоянію пожертвуютъ на дѣло Божіе болѣе, чѣмъ два снопа. *Ему же дано много, много и взыщется*, сказалъ Господь. Священникъ, какъ пастырь прихода, покажетъ примѣръ на своей нивѣ, а его примѣру послѣдуютъ и всѣ прихожане. *Овцы Моя гласа Моего слушаютъ*, сказалъ Господь о всѣхъ христіанахъ. То же можетъ сказать и добрый священникъ, любящій свой приходъ и любимый прихожанами. Когда настанетъ время возовицы, то изъ этихъ, посвященныхъ Богу, сноповъ составитъ цѣлый стогъ, на „току“ одного изъ попечителей, а на стогъ лвится покупатель. И вотъ тамъ, въ темныхъ углахъ села поднимутся къ небу руки разныхъ бѣдныхъ и несчастныхъ; а уста ихъ скажутъ молитву: „благослови, Господи, нашихъ благодѣтелей въ домахъ ихъ и на поляхъ ихъ“.

Но и это не все. Въ каждомъ селѣ есть шинокъ, а въ иныхъ селахъ два и три. За арендованіе этихъ шинковъ платятся изряд-

вые деньги: 300, 500, 600, 800 рублей, и поступаютъ въ распоряженіе общества. Деньги эти идутъ и на содержаніе школы и на жалованье волостнымъ и сельскимъ урядникамъ. Но изъ этихъ денегъ бывають и значительные остатки, которые, такъ себѣ, неизвѣстно гдѣ и дѣваются. Люди добрые! люди разумные! разсудите и приговорите, чтобы такіе остатки ежегодно поступали въ кассу попечительства. Пусть бы этою жертвою на дѣла Богоугодныя искупилась хоть половина того грѣшнаго разгула, тѣхъ скверныхъ словъ и тѣхъ мерзкихъ дѣлъ, которыя не рѣдко бывають при корчмахъ вашихъ.

Всякому извѣстно, что бывають остатки денегъ при складываніи выкупныхъ платежей и другихъ мірскихъ сборовъ. Положимъ, что эти остатки не велики; но они трудовые, заработаны потомъ и слезами. Тяжкій грѣхъ употреблять ихъ на „пропой“. Пусть и эти остатки идутъ на попечительство, чтобы Господь помогаль Своимъ труженикамъ легче нести крестъ ихъ горькой, заработной жизни.

Наконецъ, общество не рѣдко взимаетъ, такъ называемыя, штрафныя деньги: провинится какой либо человекъ и приводится на судъ предъ „громадою“. Но онъ боится суда и говорить своей громадѣ: „люди добрые! не отдавайте меня на волостной судъ. Присудите меня къ какому либо штрафу: здѣсь я и уплачу, что скажете. А больше я дѣлать такъ не буду“. И присуждаютъ добрые люди и взимають штрафъ; но куда эти штрафы поступаютъ, это вы сами хорошо знаете. Отдавайте и эти штрафы на приходское попечительство. Тогда и грѣхъ виновнаго покроется и ваша христіанская совѣсть не осквернится.

Вотъ пока тѣ средства, которыми будетъ наполняться касса церковно-приходскаго попечительства! Не думайте, что этихъ денегъ мало. Помаленьку, постепенно, ихъ наберется много, если Господь обогатитъ васъ тою божественною любовью, о которой Сынъ Божій, Христосъ Спаситель нашъ, завѣщаль намъ: *чадо! Любите другъ друга. Какъ Я возлюбилъ васъ, такъ и вы любите другъ друга.* И ваша Церковь обогатится и ваши нужды облегчатся такъ, что вы сами будете послѣ благодарить Бога, что въ вашемъ приходѣ крѣпко и свято установилось попечительство.

Кто жертвуетъ на свое церковно-приходское попечительство, тотъ какъ бы въ займы даетъ Богу. Всякая жертва, даже самая

убогая копѣйка, будетъ записана въ вѣчной книгѣ Божіей и Господь сторицею воздастъ за нее и въ сей временной и будущей вѣчной жизни.

Честные и благочестивые хозяева! Честныя и благочестивыя хозяйки! Отзовитесь на призывъ Божій. Становитесь братьями милосердія и сестрами милосердія и послужите Господу. Трудъ вашъ будетъ не малый, неприятностейъ будетъ много, и никому вы на нихъ не можете жаловаться. Но съ вами будетъ Господь Іисусъ Христосъ, за любовь къ которому и вамъ придется иногда понести безчестіе. *Онъ, будучи ругаемъ, никого не поносилъ взаимно и, страдая за наши грѣхи, никому не угрожалъ, но все предавалъ Своему Небесному Отцу.* Такъ и вы, братья и сестры милосердныя, будете идти по слѣдамъ Его, какъ Его вѣрныя и смиренныя слуги. Помните слово Господа: *Я съ вами во все дни до скончанія вѣка. Гдѣ Я, тамъ и слуга Мой будетъ.*

Братья мои возлюбленные! Друзья мои въ Господѣ! Пора уже намъ отрезвиться. *Часъ уже намъ отъ сна возстати!* Ревнуйте о благолѣпіи своей св. Церкви, ревнуйте о православномъ воспитаніи своихъ дѣтей, ревнуйте о благоприличіи своихъ домовъ, ревнуйте о благосостояніи своихъ хозяйствъ, ревнуйте о чести своего христіанскаго, православнаго имени; но поревнуйте, братья, поревнуйте, чада Божіи, о помощи тѣмъ бѣднымъ и несчастнымъ, — вдовамъ, сиротамъ и калѣкамъ, — которыхъ много въ вашемъ приходѣ и которые также *кости наши и плоть наша.* Знаемъ, что съ нами сегодня, но не можемъ знать, что будетъ завтра съ нами и съ нашими женами и съ нашими дѣтьми. Вотъ Господь среди насъ! Онъ стучитъ въ двери нашихъ сердецъ и требуетъ, чтобы мы вездѣ, во всѣхъ приходяхъ, устроили попечительства о бѣдныхъ. *Се, стою у двери и стучу. Если кто услышитъ голосъ Мой и отворитъ дверь, войду къ нему и буду вечерять съ нимъ, и онъ со Мною.*

Но знайте, братья мои, что наступитъ нѣкогда страшный часъ, когда Господь всѣмъ скупымъ, всѣмъ жестокимъ, всѣмъ немилосерднымъ людямъ скажетъ и такое слово: *Я алкалъ, и вы не дали Мне ѣсть; жаждалъ Я, и вы не напоили Меня. Я былъ странникомъ, и вы не приняли Меня; былъ Я нагъ, и вы не одѣли Меня. Я былъ боленъ, и вы не поостили Меня. Истинно говорю вамъ: такъ какъ вы не сдѣлали этого ни одному изъ сихъ братьевъ Моихъ*

меньшихъ, то не сдѣлали Мнѣ. Посему идите отъ меня, проклятые, въ огонь вѣчный, уготованный діаволу и ангеламъ его.
О, да сохранить Господь отъ сего страшнаго приговора и отъ сего вѣчнаго огня всякую душу христіанскую! Аминь.

Начальственный распоряженія въ епархіяхъ по вопросамъ пастырской практики.

О порядкѣ опредѣленія на священно-церковнослужительскія мѣста. — Орловская духовная консисторія представила на благоусмотрѣніе преосвященнаго Мисаила, епископа Орловскаго, докладъ бывшаго секретаря оной Н. Спасскаго отъ 25-го февраля 1892 г., слѣдующаго содержанія: „Для правильнаго установленія порядка при производствѣ объ опредѣленіи на священно-церковнослужительскія мѣста я полагаю бы сдѣлать обязательнымъ для духовенства епархіи: 1) чтобы ни священники, ни діаконы изъ окончившихъ курсъ семинаріи не утрудняли епархіальное начальство просьбами, — первые о перемѣщеніи на другія мѣста ранѣе пяти лѣтъ своей службы на одномъ и томъ же мѣстѣ, а вторые также о перемѣщеніи на соотвѣтствующія мѣста, или же объ опредѣленіи ихъ на высшія священническія вакансіи, не прослужа трехъ лѣтъ на занимаемыхъ ими послѣднихъ мѣстахъ; 2) чтобы діаконы, состоящіе въ приходахъ, гдѣ имѣются церковно-приходскія школы, или школы грамоты, при прошеніяхъ на священническія мѣста прилагали рекомендательныя отъ наблюдателей отзывы о занятіяхъ своихъ въ школахъ; 3) чтобы псаломщики изъ окончившихъ курсъ также не просились на священническія мѣста ранѣе 3-лѣтняго служенія въ должности псаломщиковъ, и то имѣющіе отъ роду не менѣе 25-ти лѣтъ, не лишаясь, впрочемъ, права на занятіе діаконскихъ мѣстъ до истеченія означеннаго срока трехъ лѣтъ; 4) чтобы діаконы и псаломщики изъ неокончившихъ курса богословскихъ наукъ и при томъ не прослужившіе на занимаемыхъ ими послѣднихъ мѣстахъ трехъ лѣтъ, не утрудняли епархіальное начальство о перемѣщеніи ихъ на соотвѣтствующія мѣста; при чемъ послѣдніе — псаломщики — также не просили бы ранѣе сего срока объ опредѣленіи ихъ на діаконскія мѣста; исключенія могутъ быть допускаемы по личному усмотрѣнію Его Преосвященства; 5) чтобы въ подаваемой просьбѣ точно и ясно обозначено было одно опредѣленное мѣсто, какое проситель желаетъ занять, а не нѣсколько, и, чтобы не дождавшись результата по сей просьбѣ, новой просьбы

проситель на новое мѣсто не подавалъ; 6) чтобы состоящіе подъ судомъ и слѣдствіемъ, а равно и опороченные по суду ни подъ какимъ предлогомъ не обращались съ просьбами о предоставленіи имъ какихъ либо мѣстъ, — первые—до окончанія о нихъ дѣлъ, а вторые—до полного исправленія и до пріобрѣтенія ими похвальной аттестаціи; 7) чтобы при несоблюденіи просителями прописанныхъ выше условій по просьбамъ ихъ справокъ не чинить; 8) отъ имѣющихъ быть вновь опредѣленными на священно-и-церковнослужительскія мѣста требовать къ дѣлу подписки въ вѣдѣніи ими вышепрописаннаго распоряженія, или въ консисторіи, или чрезъ о.о. благочинныхъ; 9) о вышеизложенномъ распоряженіи пропечатать въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію. Его Преосвященство на подлинномъ докладѣ положилъ резолюцію, отъ 28 августа за № 2841, такую: „Согласенъ. Для руководства желающимъ занять священно-церковно-служительскія мѣста, напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ правила, опредѣляющія порядокъ опредѣленія на оныя“.

Это постановленіе Орловскаго Епархіальнаго Начальства съ добавленіемъ, чтобы желающіе занять священно-церковнослужительскія мѣста представляли при своихъ прошеніяхъ еще свидѣтельства объ исполненіи воинской повинности, и что при этомъ для лицъ, окончившихъ полный семинарскій курсъ и прослужившихъ 3 года въ должности псаломщика, число лѣтъ отъ роду не служитъ препятствіемъ къ полученію ими мѣстъ священническихъ, — по докладу и. д. секретаря Могилевской духовной Консисторіи В. Добровольскаго отъ 16 сего февраля за № 18, Преосвященнѣйшимъ Иринеемъ. Епископомъ Могилевскимъ и Мстиславскимъ указано къ руководству для ищущихъ священно-церковнослужительскихъ мѣстъ и въ Могилевской епархіи.

Наставленія Томскаго Преосвященнаго священно-церковнослужителямъ о томъ, какъ должно вести себя въ храмъ Божіемъ. Съ внушительнымъ и назидательнымъ наставленіемъ обратился Томскій Преосвященный ко всѣмъ священно-церковнослужителямъ епархіи о томъ, какъ должно вести себя въ храмъ Божіемъ. На первый взглядъ можетъ показаться страннымъ подобное обращеніе къ священно-церковнослужителямъ и правила, предложенныя въ этомъ наставленіи, повидимому, очень просты и общезвѣстны, — ужели духовенство ихъ не знаетъ?—но, съ сожалѣніемъ нужно признать, весьма часто забывается именно то, что очень ужъ извѣстно! Вотъ эти правила. Въ устраниеніи соблазновъ отъ дома Божія объявляется всѣмъ, кому о томъ знать должно, слѣдующее: 1) въ алтарь входитъ съ благоговѣніемъ, какъ въ мѣсто особеннаго присутствія Божія. При входѣ туда творить благоговѣнное поклоненіе предъ

св. престоломъ, а священнослужителямъ послѣ поклоненія—цѣловать св. престолъ. При выходѣ изъ алтаря творить тоже. А также и мимо горняго мѣста не проходитъ безъ поклоненія и безъ крайней пужды этимъ священнымъ мѣстомъ лицамъ не посвященнымъ не проходитъ. 2) Въ алтарѣ пенужныхъ, пустыхъ, шуточныхъ разговоровъ не производитъ, а о нужномъ спрашивать или говорить тихо. 3) Алтарь не дѣлать складочнымъ мѣстомъ для всякаго рода старыхъ и пенужныхъ вещей. Не прилично входить въ алтарь въ верхней одеждѣ и галошахъ и снимать то или другое тамъ, дѣлая это святѣйшее мѣсто какъ бы прихожею комнатою. 4) Со всякимъ благоговѣніемъ священнослужители да приступаютъ ко св. престолу. Ни священники безъ епитрахили, ни діаконы безъ стихаря, кромѣ лобзанія, да не прикасаются къ престолу, или къ чему либо священному, на немъ лежащему.—5) Возжигающіе свѣчи на престолѣ или предъ иконами должны дѣлать это съ благоговѣніемъ. — Служители Церкви и алтаря, благоговѣнно чувствуя святую дома Божія, да воздаютъ и другъ другу подобающую честь. Младшіе да воздаютъ честь старшимъ. Священнослужители да привѣтствуютъ другъ друга взаимнымъ лобзаніемъ въ уста, или по древнему обычаю, цѣлуютъ руку одинъ другаго. Младшіе да привѣтствуютъ старшихъ поклоненіемъ, а старшіе да отвѣтствуютъ имъ тѣмъ-же. Діаконы и церковнослужители да лобзаютъ руку священника, когда пріемлютъ отъ него благословеніе, или священный сосудъ, или кадило, а также когда подаютъ послѣднее. Старѣйшіе пресвитеры, подавая во всемъ благой примѣръ да вразумляютъ безчинныхъ. Измемъ злое отъ насъ самихъ. (Томск. Еп. Вѣд., 1892, № 18). Отъ этихъ наставленій вѣтъ апостольскій духъ! Да, правила эти, скажетъ, можетъ быть кто нибудь, слишкомъ общеизвѣстны и элементарны! Но тѣмъ болѣе да будетъ стыдно тому, кто ихъ не исполняетъ.

Отношеніе псаломщиковъ къ своимъ настоятелямъ и этихъ послѣднихъ къ первымъ, по постановленію одного изъ съѣздовъ благочинныхъ Томской епархіи.—На одномъ изъ съѣздовъ благочинныхъ Томской епархіи было разсужденіе, по предложенію Преосвященнаго, объ отношеніяхъ псаломщиковъ къ своимъ настоятелямъ и этихъ послѣднихъ къ первымъ. Для устраненія ненормальныхъ отношеній, иногда бывающихъ между членами причтовъ, съѣздъ пришелъ къ слѣдующимъ, опубликованнымъ епарх. властію во всеобщее свѣдѣніе духовенства, положеніямъ. а) Настоятели церковей должны держать себя на высотѣ своего званія, подавая во всемъ примѣръ своимъ причтамъ, имѣя о нихъ попеченіе и любовь къ нимъ. б) Псаломщики прежде всего должны быть исполнительными въ своей обязанности: такъ, они должны приходять въ храмъ къ богослуженію гораздо ранѣе своего настоятеля, готовить тамъ все

нужное для богослуженія, осматривать весь храмъ, все ли въ немъ обстоитъ благополучно и вездѣ ли должная чистота и опрятность, а при этомъ они должны приготовляться къ богослуженію, просмотрѣвъ порядокъ службы. Псаломщики должны подавать примѣръ прихожанамъ своимъ почтительнымъ отношеніемъ къ священникамъ и діаконамъ. Въ храмѣ во время богослуженія они должны стоять на клиросѣ чинно и благопристойно, не допуская никакихъ разговоровъ, смѣха и т. п. Читать все должны внятно, отчетливо и не торопливо, при чемъ своимъ неприличнымъ положеніемъ не возмущали бы благочестиваго чувства и настроенія молящихся (такъ нѣкоторые при чтеніи смотрятъ въ окно и на народъ или облокотившись на аналогій, на окно и проч.). Безъ дозволенія священника не поручали бы другимъ что либо читать, какъ напр., часы, апостола, шестопсалміе и т. д.: равно не должны удаляться съ клироса во время чтенія шестопсалмія, произношенія проповѣди. Всѣ законныя требованія со стороны священника они должны исполнять неуклонно, заниматься по его указанію письмоводствомъ въ школахъ, чтеніемъ духовно-нравственныхъ книгъ и статей дома, въ церкви и въ домахъ прихожанъ. в) Дозволить благочиннымъ, за неисполненіе всего прописаннаго въ журналѣ, неисправныхъ священниковъ штрафовать выговорами, а псаломщиковъ сначала выговорами, потомъ поклонами, и наконецъ наложеніемъ денежной пени въ пользу женскаго епарх. училища съ первыхъ отъ 1 до 3 р. и со вторыхъ—отъ 50 к. до 1 руб. (Томск. Еп. Вѣд. 1892 г. № 10).

Религіозно-нравственныя чтенія въ церквахъ г. Могилева съ 19 по 21 февраля.

Въ кафедральномъ соборѣ, въ воскресенье 21 февраля, послѣ Пасхи ключаремъ собора священникомъ І. Туторскимъ предложена бесѣда о необходимости усердія къ храмамъ, особенно нуждающимся въ средствахъ для поддержанія своего благолѣпія.

Въ теплой церкви Братскаго монастыря, въ воскресенье 21 февраля, послѣ Пасхи, ученикъ V класса семинаріи К. Осиповъ велъ бесѣду о значеніи страстей Христовыхъ для насъ, какъ источника утѣшенія въ нашихъ страданіяхъ.

Въ Спасской семинарской церкви, въ пятницу 19 февраля, послѣ Пасхи, ученикъ VI класса семинаріи Т. Догуревичъ произнесъ поученіе, въ которомъ раскрылъ мысль, заключающуюся въ словахъ св. Ап. Павла:

стойте въ свободѣ, которую даровалъ намъ Христось, и не подвергайтесь опять гму рабства (Гал. 5, 1). Произнесенное наизустъ, отчетливо и громко поученіе выслушано было массою собравшагося народа съ большимъ вниманіемъ.—Въ воскресенье 21 февраля, послѣ вечерни и акаѳиста Божіей Матери, ученикъ V класса семинаріи В. Леплинскій предложилъ чтеніе о жизни Григорія Паламы.

Въ Воскресенской церкви, въ тотъ же день, послѣ Пассіи, настоятель оной протоіерей Ѡ. Демянцевичъ предложилъ бесѣду о томъ, что каждый христіанинъ для того, чтобы приобщиться Св. Таинъ Христовыхъ не въ судъ и осужденіе, а во исцѣленіе души и тѣла, долженъ предварительно чистосердечно раскаяться въ своихъ грѣхахъ и исповѣдаться предъ отцемъ духовнымъ; при этомъ прочитана изъ № 6 Могил. Епарх. Вѣдом. статья „О покаяніи“.

Въ Николаевской церкви, въ тотъ же день, послѣ Пассіи, настоятелемъ оной протоіереемъ Е. Бекаревичемъ предложено было чтеніе о томъ, что страданія Господа нашего Іисуса Христа служатъ залогомъ нашего спасенія.

Въ Успенской церкви, въ тотъ же день, послѣ вечерни, настоятель оной протоіерей І. Ліорепцевичъ велъ бесѣду изъ Троицкихъ листковъ о томъ, что храмъ Божій—стражъ Божій.

Въ Петропавловской церкви, въ пятницу 19 февраля, настоятель оной священникъ С. Руженцевъ предложилъ предъ исповѣдью прихожанъ поученіе о томъ, что не должно откладывать покаянія надолго.—Въ субботу 20 февраля, по причащеніи прихожанъ настоятель велъ бесѣду о томъ, какъ должно проводить время, причастившись Св. Таинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

СОДЕРЖАНІЕ ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

за январь м. 1893 г.

I. Библия и современныя науки. *Высокопреосвященнаго Сергія, Архіепископа Владимірскаго.*

II. Сергіева Вотчина въ Сергіевъ день.

III. Придворная и академическая проповѣдь въ Россіи полтора столѣтъ назадъ. Митрополитъ Димитрій (Съченовъ). Проф. Г. А. Воскресенскаго.

IV. Іисусъ Христось по Евангелію (Мате. 23 гл.) *Преосвященнаго Александра, епископа Дмитровскаго.*

V. Хранилище моея памяти. Головинъ, Поздѣвъ. Графа М. В. Толстого

VI. Сказаніе о житіи Оптинскаго старца, о іеросхимонаха Амвросія. Пасхальныя и Рождественскія общія поздравленія о і. Амвросія. Инспектора М. Д. Акад. іеромонаха Григорія (Борисоглѣбскаго).

VII. Цѣль міра и промыслъ Божій о мірѣ и чловѣкѣ (Катехизическія бесѣды). Свящ. С. М. Садковскаго.

VIII. Къ исторіи редакціи русскаго перевода Священнаго Писанія. Проф. И. Н. Корсунскаго.

IX. Что пишутъ о Россіи въ Римѣ (по поводу новаго сочиненія Р. V. Vanutelli). Свящ. Н. А. Толстого.

X. Къ воспоминаніямъ о Московскомъ митр. Филаретѣ. Архимандрита Григорія.

XI. Макарій, основатель Алтайской миссіи, по бумагамъ Ѳ. А. Голубинскаго. Проф. Д. Ѳ. Голубинскаго.

XII. Объ отцѣ Амвросіи. Е. Поселянина.

XIII. Очерки изъ исторіи новѣйшаго (синодальнаго) періода русской церкви. Мѣры къ улучшенію быта духовенства. А. П. Доброклонскаго.

XIV. Новый Завѣтъ Господа нашего Иисуса Христа. Трудъ святи-теля Алексія, митр. Московскаго и всея Россіи. Фототипическое изданіе *Высокопреосвященнѣйшаго Леонтія, митр. Московскаго*.

XVI. Церковный стихъ на праздникъ Богоявленія. *Преосвященнаго Виссаріона, епископа Костромскаго*.

XVII. Резолюція Московскаго митрополита Филарета. Сообщилъ Архимандритъ Григорій.

XVIII. Сборникъ статей Оптинскаго старца іеросхимонаха отца Амвросія. XXX. Католичкѣ о заблужденіяхъ Римской церкви. XXXI. Воля старца. XXXII. Мысли о получающихъ власть законно и восхищающихъ оную. XXXIII. Что и какъ читать, чтобы не принять неправославныхъ мыслей, и о воспитаніи дѣтей. Сообщ. изъ Оптиной пустыни Начальникъ скита *Іеромонахъ Анатолій*.

XIX. Уроки благодатной жизни, по руководству отца Іоанна Кронштадтскаго.

XX. Новолѣтіе. Приложение. Сказаніе о Св. Александрѣ Невскомъ современника-очевидца. Съ рисунками. М. И. Хитрово.

Объявленія.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Поученіе Преосвященнѣйшаго Иринея, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго. — Отъ священника къ прихожанамъ. — Начальственныя распоряженія въ епархіяхъ по вопросамъ на стырской практикѣ. — Религіозно-нравственныя чтенія въ церквахъ г. Моглева съ 19 по 21 февраля. — Объявленіе.

Редакторъ И. Пятницкій.

Печат. дозвол. 1893 г. 27 февраля. Цензоръ, *Каедральный Протоіерей Т. Мичай*, Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридландъ.